

山东省住房和城乡建设厅

山东省住房和城乡建设厅 关于切实做好《保障农民工工资支付条例》 学习宣传贯彻工作的通知

各市住房城乡建设局、城管局：

《保障农民工工资支付条例》（国务院令第724号）（以下简称《条例》）将于2020年5月1日起施行。为做好《条例》学习宣传工作，确保《条例》在全省住建系统有效贯彻执行，现将有关事项通知如下：

一、高度重视，认真抓好贯彻落实

《条例》是为保障农民工群体基本权益出台的重要行政法规，彰显了党中央、国务院对根治欠薪工作的高度重视，是筑牢民生底线、促进社会和谐稳定的重大举措。各级住房城乡建设主管部门要进一步提高政治站位，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，认真抓好学习宣传贯彻工作，推动《条例》深入人心、落实落地。要以学习宣传贯彻《条例》为契机，结合行业监管实际，着力攻难点、破堵点、补短板、强执法，有效解决房建市政工程领域拖欠农民工

工资顽疾。要在当地党委、政府领导下,按照职责细化工作任务,加强与有关部门配合联动,形成根治欠薪强大合力,营造依法监管、依法支付、依法维权的良好氛围,进一步增强建筑农民工群体获得感、幸福感、安全感。

二、加强组织,全面开展学习培训

(一)深入学习研究。要组织全面学习,做到住建领域负责建筑农民工工作的机关干部、执法人员和所有用工单位全覆盖。要确保学习效果,精研细琢法规条文,准确理解精髓要义,熟练掌握内容要求,力求学深悟透、融会贯通。

(二)扎实开展培训。通过专家授课、视频录播、专题研讨、案例教学等方式,灵活采用线上线下等多种形式,组织对住建领域用工单位负责人、工程项目负责人、劳资管理人员等开展轮训,增强用工单位知法守法意识,严格落实工资支付主体责任。

三、广泛宣传,营造良好实施氛围

(一)用好宣传载体。要依托主管部门门户网站、公众号等动态更新条文释义和专家解读内容,充分利用报刊、电视、广播、网络等渠道,构建全方位、立体化宣传格局,形成浓厚宣传氛围。

(二)组织集中宣传。“五一”劳动节前组织开展宣传周活动,在所有办公场所、企业驻地、施工现场张贴标语、悬挂横幅、电子滚动宣传语,提高《条例》曝光率、知晓度。

(三)深入现场宣传。要组织普法宣传进企业、进工地,现场为用人单位和农民工解读《条例》和有关工资支付政策,提高用工单

位依法支付工资责任感，引导农民工依法维护薪资权益。

四、严格执行行业监管职责

(一)分解压实责任。要把《条例》中涉及住建部门职责的条款进行梳理分解，逐项落实到部门、科室和责任人，制定贯彻方案，细化落实措施，压实工作责任。

(二)督导落实制度。要加强监督检查，督导施工企业严格落实建筑工人实名制管理、工程款支付担保、工资保证金、联合惩戒等制度，从源头上防范拖欠农民工工资问题发生。

(三)严格规范执法。落实“双随机、一公开”监督检查机制，严厉查处建筑市场违法违规行为，督办因违法发包、转包、违法分包、挂靠、拖欠工程款等导致的拖欠农民工工资案件。

(四)强化信用约束。对违反《条例》拖欠农民工工资的，及时计入建筑市场不良行为，情节严重的列入黑名单，在市场准入、招标投标、评优评先、资质管理等方面予以限制和处理。



(此件主动公开)